

# 海南榜样 德耀琼州

## —第五届海南省道德模范授奖仪式侧记

■ 本报记者 金昌波 见习记者 郭萃

掌声，眼泪；眼泪，掌声……经久不息的掌声，夺眶而出的眼泪，交织成今晚最温情的画面。

这是今晚第五届海南省道德模范授奖仪式的现场，49位我们身边的好人典型将从这里领走属于他们的荣誉。

由省委宣传部、省文明办、省军区政治部、省总工会、共青团海南省委和省妇联联合主办的这场授奖仪式，分为“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”、“孝老爱亲”5个篇章，每个章节通过播放短片、演奏音乐、颁发奖章、现场讲述、致敬礼赞等形式，诠释了震撼人心的道德之美，生动展示了道德模范的感人事迹和崇高精神。

掌声，给这些不平凡的坚持——

大屏幕里闪过刘华成与李定良老人的点点滴滴：一个艳阳高照的午后，海口市红明农场云龙居委会一间铺着新瓦的老旧瓦房外，一位中年男子正弓着腰给烧着热水的炉子一把添柴火，身上制服的颜色早已被汗水浸得深一块浅一块。

“阿成，别忙活了，快进来喝口水吧。”屋里，一位清瘦的老人躺在床上，艰难地把头别过去朝屋外喊了喊。

多么温情的一面，19年来，从一开始的素不相识，海南省三江监狱三监区干警刘华成与瘫痪在床28年的李定良老人，早已情同父子。在这期间，刘华成对瘫痪在床的老人默默照顾，利用周末和假期，帮老人洗衣擦身、种菜放羊，比亲生儿子还亲。

敬意，给这些勇往直前的英雄——

岱娥贵，当这个年逾七旬的老人蹒跚走上讲台，台下立马响起如潮的掌声。人们难以想象，当看着沉没在水库中的小孩，不顾年迈的他克服了多大困难，一次又一次地跳入水中营救溺水儿童。

屏幕上，当他将最后1名溺水儿童托上岸时，我们看到，老人已经累得只能勉强将自己的头部撑出水面。但正是在他奋不顾身的努力营救之下，3名溺水幼童才最终全部获救。

感动，给这些无声的大爱——

“待到春来秋去，我会化茧成蝶”，文兵永远记得写给儿子文艺博的话。文兵是五指山市的一名普通下岗职工。然而15年前，不满2岁的儿子文艺博查出患有重型地中海贫血病后，他的人生就此发生了改变。

2014年6月12日，文兵的儿子因医治

无效去世，离开了这个曾经令他疼痛而又幸福的世界。雁过留声，这个14岁的男孩留下的不只是眼泪——遵照文艺博的遗愿，文兵向社会捐献了他的遗体，同时也为自己填写了遗体捐献申请登记表。

这并不是文兵父子第一次感动海南。近10年间，饱受地贫困扰的他们，不仅在全省范围内为宣传地贫防治知识奔走疾呼，还促成了我省首个关爱地贫志愿者服务队的诞生，组建了“地贫家长互助会”，同时为推动三亚市政府将地中海贫血病纳入政府救助体系而做了诸多工作。他俩从下岗职工和地贫患儿成为了我省地贫志愿者队伍里的“父子兵”。

“这些都是我想做的，我有一个梦想，我希望所有地中海贫血病小孩都能得到基本的治疗。”言语间，这个40多岁的男人也不禁嘴角轻轻抽搐。文兵说，他此刻又想起了

儿子，会继续在志愿者的道路上奋勇前行。

在今天领奖前不久，他还获得了全国道德模范荣誉称号，这是对他前行最好的鼓励。

追忆，给这些逝去的生命——

颁奖晚会现场，一个话题让人们心情沉重：一些道德模范获得者，再也不能登上人们为他们搭建的舞台，因为在留给这个世界太多的怀念后，他们永远告别了这个世界。

让我们记下这些平民英雄的名字：捐献器官让5名患者重获新生的美丽战士冯碧仪，台风中勇救16名乡亲不幸牺牲的年轻小户型传道，毅然跳入湖中勇救落水女生的年轻大学生方盛虎，扎根基层、带病工作的人民好公仆牛开成……

善行无疆，舍己为人，一诺千金，恪尽职守，大爱无声……一幕幕温情的画

面，一颗颗滚烫的爱心，感染了在场的每一位观众，道德模范们用自己纯朴的情感、顽强的意志诠释着人与人之间最美好的情感，他们像一面镜子，折射出了人间大爱。

“道德的光芒温暖人心，模范的力量催人奋进。”海南省第三卫生学校学生崔思轻认真真听着每一个人的故事，于她而言，这更像是一场精神的洗礼。“以前觉得职业有贵有贱，看了他们的故事，我很惭愧，职业并无贵贱之分，平凡的人也能做出不平凡的事，带给我们不平凡的感动。”

春风化雨，润物无声，道德模范们感动的不仅是在场的观众，更是凝聚成了一股爱的光束，照亮了社会上的每一个角落。

让我们记住他们，以爱之名。

(本报海口11月27日讯)

# 关爱他人 大爱无言

## —海南省道德模范事迹摘登之助人为乐篇

编者按

今年以来，我省挖掘、推荐身边好人典型270名，经过层层推选、专家评审、征求意见等环节，选出文兵等49人为第五届全省道德模范，在社会上产生了强烈反响。

道德模范是时代的英雄，是社会主义核心价值观的生动体现。

本报今起将对部分全省道德模范的事迹进行摘登，旨在充分运用榜样力量推动我省形成讲道德、尊道德、守道德的良好风尚，为我省贯彻落实“四个全面”战略布局提供强大精神力量和有力道德支撑。

文兵是原海南五指山电池厂一名普通下岗工人，今年43岁，热衷公益事业，曾获“感动海南”2014十大年度人物等荣誉称号。

2005年，文兵的儿子文艺博被查出身患重型地中海贫血病，每个月都要花费5000元的医疗费。为了给儿子治病，文兵辗转各地打工赚钱，但人不敷出，借债10万余元。他深深地体会到地中海贫血对家庭及社会所带来的不幸和沉重负担，决定加入到地中海贫血防治公益活动中。他加入了三亚市快乐志愿者服务队，并以儿子的名字“文艺博”注册了天涯社区账号，求助或组织地贫志愿服务活动，

呼吁社会关注地贫患儿，希望能以儿子的名义帮助不幸的患者。

2014年6月12日，儿子文艺博因突发脑胶质瘤引发脑干脑炎医治无效去世，离开了这个曾经令他疼痛而又幸福的世界。文兵在悲痛中毅然按照儿子的遗愿将器官和遗体捐献给了红十字会，同时也为自己填写了遗体捐献申请登记表。

多年来，文兵一直致力于地中海贫血宣传公益活动，促成了我省首个关爱地贫志愿者服务队的诞生，组建了“地贫家长互助会”，同时为推动三亚市政府将地中海贫血病纳入政府救助体系而做了诸多工作。

近年来，他累计发起和参与公益活动100多场次。2008年3月，他为患双肾衰竭和肺部糜烂病的贫困大学生麦婷婷募集了30多万元治疗费。2010年7月他为地中海贫血患儿周慧菊募集36万元的治疗费。2006年至2010年，他和志愿者们为海南偏远地区农村学校建立16间爱心图书室，为3500名学生送去了大批的图书和文体用品。

文兵入选2015年“中国好人榜”，曾获评“海南省红十字会年度优秀志愿者”、“海南省杰出志愿者”、“海南省十佳志愿者”、“感动海南十大人物”、“第十届中国青年志愿者优秀个人奖”等称号。

他曾经身披军装，一直把军人的使命感永远铭记在骨子里；他没有豪言和座右铭，却对素不相识的瘫痪老人默默照料，而且一直坚持了19个春秋。他就是海南省三江监狱的一名普通而又平凡的监狱干警刘华成。从武警部队到监狱系统，刘华成用一个共产党员的赤诚，在默默诠释着一个铮铮硬汉的坚定信念。在平凡的岗位上挥洒着青春热血和理想。

1996年的夏天，时任武警海南总队一支队副食品基地场长的刘华成结识了海南农垦红明农场的退伍残疾军人、孤寡老人李定良夫妇，低矮破旧的院子，屋内除了两张破旧木床、两张旧沙发、一台小旧的电视机外，就再也找不出一件值钱的东西。看到老人李定良的那一刻，刘华成立下誓言，要帮助老人解决实际困难，这一帮就是19年。

他秉着一颗善良、奉献的心，19年如一日地照顾李定良夫妇，视老人为自己的亲人，为老人做饭、上山放羊、下地种菜，老人生病伺候奉床前，过年过节陪伴左右。他长期无私帮助孤寡老人的事迹，赢得了社会的广泛赞誉。

自2004年从武警部队转业到地方工作以来，刘华成坚持用真情感召服刑人员，热心帮助有困难的服刑人员及其家属。从2006年到2013年先后4次被省司法厅记个人三等功，多次被评为优秀共产党员、优秀公务员，2014年1月司法部授予全国监狱劳教（戒毒）先进个人。

(见习记者 郭萃 本报记者 金昌波 整理)

### 文兵 关注地贫患儿，让爱流传

### 刘华成 19年如一日，照顾孤寡老人

# 引领道德风尚 凝聚向上力量

## —第五届海南省道德模范座谈会发言摘登

一个典型就是一面旗帜，一个模范就是一座丰碑。27日，第五届海南省道德模范座谈会在海口召开，各市县委宣传部长和省委宣传部、省文明办负责人就近年来抓好道德模范评选表彰活动与道德建设工作进行归纳总结，我省部分全国道德模范代表讲述了自己的真实经历和切身体验，谈了自己做好人的感想和对人生意义的思考，勉励青年人弘扬志愿精神，真诚奉献社会。本报特刊发发言摘要，以期在全社会营造学习道德模范、关爱道德模范、崇尚道德模范、争当道德模范的浓厚氛围。

### 践行核心价值观 彰显道德建设成效

海口市委副书记、政法委书记、宣传部长 吴川祝

近年来，我市认真贯彻落实中央文明办、省文明办的工作部署，把评选表彰和学习宣传道德模范作为重要抓手，引导干部群众积极践行社会主义核心价值观，道德建设成效显著。

一是涌现的先进人物典型多。我市以“德耀椰城”为主题，开展市级道德模范评选表彰活动，逐步建立多层次道德模范选树工作机制，既推选重大典型，又挖掘凡人善举。截至目前，我市共有9人荣获全国道德模范提名奖荣誉称号，18人荣登“中国好人榜”，4人入选“好人365”封面人物，29人荣获海南省道德模范荣誉称号，129人荣获海口市道德模范及提名奖荣誉称号。

二是策划的评选活动品牌多。以道德模范评选表彰为带动，综合行业和部门特点，广泛开展最美人物评选，以及“感动海口十大新闻人物”、“美德少年”等活动，评选各类身边的“凡人善举”。各类评选活动形成了各自的品牌，吸引不同类型的人群积极参与推选，在各行各业、各个领域推选出一大批道德模范，从不同角度、不同领域树立了价值标杆。

三是推出的帮扶礼遇措施，市委市政府非常关心模范的工作生活，特别是对生活困难的道德模范加强帮扶。目前，我市已完成《海口市道德模范、海口好人待遇保障和生活困难帮扶办法》初稿，正在征求各相关部门和专家意见，该办法出台后，将通过医疗、养老、入学、就业等方面举措帮助道德模范解决生产生活困难。

### 树立道德标杆 引领时代风尚

三亚市委常委、宣传部部长 孙苏

全省道德模范座谈会和授奖仪式的举行，不仅是对道德模范的鼓励，也是对我们做好道德模范的学习宣讲、深入推进精神文明创建工作的鞭策。近年来，三亚先后组织了两届评选活动，评选出道德模范47名，身边好人10名，其中共有5人荣获全省道德模范荣誉称号。通过道德模范的评选学习宣传，有效地凝聚社会共识，为三亚城市建设提供强大的精神力量和有力的道德支持。

在开展道德模范的评选学习宣传中，我们感到，时代愈发展，社会愈进步，愈加需要发挥道德模范“有形正能量，鲜活价值观”的作用，为社会树立榜样、当标杆、做引领。因此，推进道德模范的评选学习宣传形成常态化机制十分必要。我们认为，还要努力提升群众的参与性，创新学习宣传的方式手段。

道德模范的评选，目前参与评选的激励机制仍不多，群众参与度仍然不高。因此，要积极探索群众参与评选的方式方法，如优化评选的投票比重，建立更为科学的参与评选激励机制，在保证公正性的前提下，让评选过程成为群众自我学习自我教育的过程。

集中宣传、集体学习是我们开展学习行之有效的经验作法。而随着新兴媒体的兴起，开展学习宣传的工作的手段和方式正越来越丰富。建议要抓好集体的学习教育，通过组织宣讲团，深入基层开展宣讲；要创新宣传方式和宣传载体，利用微博、微信等多种方式展示模范形象，吸引网民积极参与讨论，努力提升道德模范学习宣传的覆盖面。

### 发挥道德模范 典型带动作用

儋州市委常委、宣传部长 谢雄峰

在省委宣传部、省文明办的悉心指导下，儋州市大力营造见贤思齐、择善而从的浓厚氛围，树立讲道德、尊道德、守道德的良好风尚。

着力把培育选树作为第一件要件来抓。工作中，我们坚持多领域、多层次、多载体开展群众活动，广泛发动群众积极参与，着力推动“找好人、选好人、评好人、树好人”工作，使之成为常态、成为机制、成为推动公民道德建设的强力抓手。目前，我市共培育选树全国、全省道德模范14名，其中全国道德模范1名、全国道德模范提名奖2名，扩大了道德模范的覆盖面，增强了道德模范影响力和感召力。

着力把示范引领作为第一关键来抓。充分发挥道德模范榜样作用，积极开展道德模范“传帮带”活动，引导人们跟着学、照着做。在实际工作中，我们引导道德模范立足工作生活领域当带头人，通过建立“志愿服务队”等形式，带动更多的人服务他人、奉献社会。

着力把关爱礼遇作为第一保障来抓。坚持党政领导带头，广泛动员社会各界力量积极为道德模范办实事。同时，加强对道德模范的思想政治教育，帮助他们树立淡泊名利的自觉意识，不断砥砺品格、永葆淳朴本色，始终成为全社会的道德标杆。

对于今后的工作要重点把握好以下几点：一是要坚持典型性；二要坚持群众性，真正做到群众评、评群众，群众学、学群众；三是宣传手段要有创新，充分发挥新媒体优势，创新宣传方式和宣传载体。

### 培育“澄迈精神” 树立“澄迈榜样”

澄迈县委常委、宣传部长 周忠华

道德模范是践行社会主义核心价值观的先进典型，近几年，澄迈县坚持把选树道德模范作为培育和践行社会主义核心价值观的重要着力点，构建平台，完善机制，扩大宣传，不断培育“澄迈精神”，树立“澄迈榜样”，让核心价值观落地生根、枝繁叶茂。

澄迈人民积极向上、见义勇为、乐于助人、爱岗敬业，形成了独具魅力的人文氛围，是道德模范孕育涌现的深厚土壤。我们顺应和把握澄迈社会道德主流，建立凡人善举报料平台，发动乡镇、基层党组织、群众积极报料身边的好人好事、先进典型线索，配套相应的奖励措施。让群众成为举荐榜样人物的主体力量，点燃他们发现美、弘扬善的热情。

这几年，澄迈涌现出多个见义勇为的先进典型，我县在政策、资金、就业等方面给予大力支持，专门成立了见义勇为基金会，出台了《澄迈县见义勇为人员奖励和保障规定》等，加大对见义勇为负伤致残牺牲人员的优抚，建立完善的医疗救护绿色通道、确保及时救治、扎实做好伤残人员医疗康复工作。

注重舆论引领，融入宣传常态，积极协调中央、省级媒体深入先进模范所在地深挖典型事迹，借故事感化人，用事实教化人，靠真情催化人，使报道产生直抵人心的力量。坚持全媒体传播、立体呈现，形成全方位、高频率、立体化的宣传态势。发挥道德讲坛、百姓宣讲等作用，让道德模范讲述先进事迹。

下一步，我们将认真学习贯彻中央和省委的精神，紧紧围绕中央和省委的要求，把道德模范评选和宣传工作持续引向深入。

### 关注地贫患儿 将大爱延续

全国道德模范、第五届海南省道德模范 范文兵

我是来自五指山市的文兵，是第五届全国道德模范获得者。我本身是一个老百姓，可以说是一个下岗职工，我平时所做的这些事都是我乐意、很喜欢做的事情，我从来没有想过要获得回报，也没有想过能得到这个荣誉，所以说，我会更加珍惜这个荣誉。

在此，我谈谈我的三点想法。第一，我们对道德模范的宣传力度还是不够，除了新媒体以外，在街头感觉跟平常还是一样，很少看到道德模范的事迹宣传。我觉得宣传的力度还是不够，需要加强道德模范的宣传。

第二点是认为道德模范的社会认可度需要提高，还有待遇保障、医疗、养老、就业，提高道德模范的社会地位。因为我从北京回来以后，还是照样回来工作，感觉到还是跟平时一样，经常会有人问我现在有没有什么改变，我说还是和平时一样在外面打工，甚至可以说我还是五指山市的一个低保户，我住的还是廉租房，所以说，政府对道德模范的关怀还是不够。

第三点是我开展的系列公益活动，我经常做一些公益活动，因为我们的资金少，而且我做的主要是关注地贫这一块的，我们对地贫的关注力度还是不够，很多方面都会限制我们扩大这些活动。我想把这些活动做大，毕竟海南有太多这样的小孩，太需要我们去关怀他们，所以这对于我们进一步开展活动很不利。比如说我近期也发起了一个“爱贫行动”，活动费用都是自理的，所以我们建议能协调相关部门成立海南省地中海贫血防治关爱协会，有正常的工作人员，这样就能够做更多的事，帮助到更多患病的小孩。

### 珍惜荣誉 勤劳带动致富

第五届海南省道德模范、省营八一总场场长 罗永华

这次获奖真的很意外，之所以有点意外，是觉得我只是一个普通人，我也是做了一些非常平凡、也非常应该做的事而已。有很多的海南省模范和全国模范，以及我身边很多人，包括那些没有被发现，没有被评上的这些人来讲，我们真是微不足道的。我们身边真是有很多的好人，我始终认为好人很多，好的模范也很多，所以搞这样的活动能促进发现我们身边的这些好人，真是很好。

我这次能够站在人民大会堂上，聆听国家领导人的讲话，我除了非常激动以外，我更加为我们海南省的两个道德模范所惋惜。我们海南省一届评上的总共是9个人，可是却有两个人永远离开了我们，他们就是牛开成和符传道。说实在，我站在那个地方的时候，想到的是他们，可他们永远离开了我们。我看了一下，符传道在台风中勇救16名乡亲，这种感情、这种行为不是一般的。牛开成在儋州，我和他既是战友，也是同事，真正体会到他这种兢兢业业、为党为人民奋斗不息的精神，也是牺牲了以后，得到组织上的追认。所以，好多人用生命和他们的英勇事迹感召了我们，谱写了道德模范的英雄事迹，他们是更应该获奖的人，跟他们比起来，我们活着的人，我们能够获得这样的荣誉，真是非常荣幸。

所以我也更加珍惜这来之不易的、比生命还要重要的荣誉，我也会一如既往地带领我们职工群众勤劳致富，带领我们农场走向更加美好的明天。

(见习记者 郭萃 本报记者 金昌波 整理)